GUÍA DE EJERCICIOS Nº 1


Para realizar esta guía de ejercicios deberá obtener los datos buscando en la base de datos señalados.

1. Buscar en la página de INE las variaciones mensuales del IPC  del período de Enero de 1990 hasta Diciembre del 2000. (www.ine.cl).

2. Tabular los datos de la variación del IPC de ese período. Desde el -1 hasta el 2,5. (intervalos de 0,5 puntos).

3. ¿En qué % de los meses la variación del IPC es menor al 0%?.

4. ¿En que % de los meses la variación a lo más será de 1,5%?.

5. Graficar la poligonal y la ojiva que describa el comportamiento de la variación del IPC.

6. Calcule el promedio de las variaciones a partir de los datos sin tabular.

7. Calcule el promedio de las variaciones  mediante el método de las frecuencias absolutas y el de las frecuencias relativas.

8. Calcule la mediana de las variaciones.

9. ¿Cuál es el mes con la mayor variación del IPC del 30% de los meses con menor variación de la década?.

2° Guía de Ejercicios
1) La siguiente tabla presenta la distribución de estaturas de un grupo de 150 personas

Xi-1 – Xi’
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a) Complete la tabla con los datos que faltan

b) Calcule la media aritmética de las alturas

c) Calcule la mediana de las alturas

d) ¿Qué estatura tiene la persona mas alta del 20% de las personas mas bajas?

e) Si se ordena a las personas por estatura de mayor a menor, y comienza a contarse ¿Cuál será la estatura de la persona 80?

2) En un país africano muy pequeño, la población se divide en dos grupos: Negros y Morados, los negros son 1200 y su ingreso promedio es de $150.000 mensuales. El ingreso promedio de todo el país es de 200.000. Si el ingreso promedio de los morados es un 75% mayor que el de los negros. ¿ Qué cantidad de morados existen en el país?

3) En otro país africano, la población en el año 1990 era de 10 millones de habitantes. Transcurridos diez años, la población es de 9 millones de habitantes. Calcule el crecimiento (o decrecimiento) medio anual de la población de este país.

4) En una empresa del Sector Público se realiza una negociación colectiva en donde los dirigentes gremiales solicitan un aumento del 20% en las remuneraciones. La Empresa ofrece un aumento para cada trabajador de 100.000 pesos. Si el salario promedio antes de la negociación es de $300.000, determine.

a) El nuevo salario promedio a partir del aumento solicitado por los dirigentes gremiales

b) El nuevo salario promedio a partir del aumento ofrecido por la Empresa

c) Determine cuales serían las consecuencias lógicas sobre la distribución de ingresos, de aplicarse una u otra medida (divida a los trabajadores de la Empresa en dos grupos: los de mayores y los de menores ingresos).

5) En una ciudad, la población en 1972 fue de 60.000 habitantes en 1995

a) Calcule la tasa anual de crecimiento y en base a ella estime la población para 1995.

b) ¿En que año se duplicará esta población calculada?

GUÍA Nº 3

1. La siguiente tabla presenta el tiempo (en minutos) que se demora un fiscalizador del S.I.I en resolver inconsistencias en los formularios de la declaración de la Renta.

Intervalo
Ni

40 - 44,9

45 - 49,9

50 - 54,9

55 - 59,9

60 - 64,9

65 - 69,9

70 - 74,9

75 - 80
7

10

15

13

18

21

16

10

a) Calcule el tiempo medio que se demoran los fiscalizadores.

b) Calcule la varianza de los tiempos y su desviación típica. Interprete.

c) Se implementa un software que promete reducir en un 25% los tiempos de las declaraciones. ¿Cuál es el nuevo promedio y la nueva varianza de los tiempos?. Interprete.

2. La varianza de dos números es 1 y su media aritmética es 8. Calcule los números.

3. Las notas de 50 alumnos se clasifican en una tabla de frecuencias con cuatro intervalos de igual magnitud. Calcular la varianza sabiendo que:

y(= 50  ; ni = 4  ;  N2 = 20   ;   n3 = 25  ; y =62,4

4. En la tabla que se adjunta, faltan 3 datos, pero se sabe que y = 260 y varianza es 136. Se pide reconstruir la tabla y calcular la mediana si se supone que la distribución de la variable es continua. 

Yi
Ni

230

240

250

260

270

280

290
x

1

12

21

9

x

x
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5. En una empresa donde los salarios por hora tienen una media de $70 y una desviación estándar de $15, el sindicato solicita que cada salario xi se transforme en yi mediante la siguiente relación.

yi = 1,3xi + 10

El directorio acoge parcialmente la petición, rebajando los salarios resultantes yi en un 10%, lo que es aceptado por el sindicato. Se pide calcular la media aritmética y la varianza de la distribución final de los salarios. 

4° Guía de Ejercicios
1) hallar los cuatro primeros momentos del conjunto 4, 7, 5, 9, 8, 3, 6,.

2) Hallar los cuatro primeros momentos respecto a la media del problema anterior.

3) Ud. dispone de la siguiente información con respecto a los momentos con respecto a 0 de la distribución de una variable X (1 pto.)

(0'
1,00

(1'
3,38

(2'
13,13

(3'
55,13

(4'
242,63

Calcule el la varianza, el coeficiente de dispersión, el coeficiente de asimetría y el coeficiente de kurtosis de la variable X.

4) La siguiente distribución, corresponde a las notas finales obtenidas por un curso de 30 personas en un curso de estadística:

Xi
ni

1
3

2
6

3
7

4
7

5
3

6
0

7
4

Calcule:

a) Varianza, desviación estándar y coeficiente de dispersión de las notas (0,5 pto.)

b) Cuantifique la simetría en la distribución de las notas (0,5 pto.)

c) ¿ Diría Ud. que esta distribución es “plana” o “puntiaguda” (0,5 pto.)

La siguiente tabla presenta la tasa de desocupación en Chile desde Enero del 1990 a Enero del 2002.(Fuente Instituto Nacional de Estadística):


1990
1991
1992
1993
1994
1995
1996
1997
1998
1999
2000
2001
2002

Enero
6,8
7,3
6,8
6,2
6,8
7,5
7,0
5,4
5,2
7,4
8,4
8,4
8,0

Febrero
6,8
7,4
6,6
6,2
7,0
7,3
7,0
5,4
5,1
7,5
8,0
8,4


Marzo
7,1
7,9
6,8
6,3
7,1
7,3
6,6
5,8
5,3
8,2
8,2
8,8


Abril
7,4
7,9
6,4
6,3
7,2
7,1
6,1
6,0
5,3
8,7
8,5
9,1


Mayo
7,8
8,1
6,4
6,4
7,6
7,5
6,3
6,3
5,6
9,8
8,9
9,6


Junio
8,2
8,4
6,6
6,5
8,0
7,7
6,6
6,6
6,1
10,8
9,4
9,7


Julio
8,5
9,1
6,9
6,7
8,3
7,9
7,1
6,7
6,4
11,1
10,2
9,8


Agosto
8,5
9,2
7,1
7,0
8,4
7,9
7,0
6,7
6,8
11,5
10,6
9,7


Septiembre
8,3
9,3
7,1
7,0
8,5
7,6
6,8
6,7
6,8
11,4
10,7
10,1


Octubre
8,2
8,8
6,9
6,7
8,6
7,3
6,2
6,4
6,9
11,0
10,0
9,7


Noviembre
8,0
8,1
6,6
6,3
8,4
6,8
5,9
6,0
7,1
10,0
9,4
8,9


Diciembre
7,4
7,1
6,2
6,4
7,8
6,6
5,4
5,3
7,2
8,9
8,3
7,9


1) Construya la tabla de distribución de frecuencias para los datos presentados que comience en 5% con intervalos de amplitud 0,5%.

2) Construya los gráficos Ojiva y Poligonal para los datos recién presentados (utilice la tabla de distribución de frecuencias recién construida)

3) Calcule:

a) La media para los datos no tabulados (7.602%)

b) La media para los datos tabulados (7.6362%)

c) La mediana de los % de ocupación del período (7.3646%)

d) La moda de los datos tabulados (6.75%)

e) Las percentilas 25, 75, 40 y 60. De una interpretación de los resultados obtenidos (6.625%; 8.4408%; 7.06%; 7.8077%)

4) Los ingresos mensuales en miles de pesos de un grupo de personas son los siguientes:

Ingresos
ni
Ni

200-249,9
2


250-299,9



300-349,9
12
22

350-399,9

29

400-449,9

34

450-499,9
4


500-550



a) Coloque las cifras que faltan

b) Estime el número de personas con ingresos entre $253 y $359

c) Calcule la media aritmética de los ingresos mediante el segundo método abreviado

5) La siguiente tabla presenta las notas obtenidas en una prueba por un curso de 20 personas

4,0
3
4,3
3,1
3,9
4,5
4,8
3,6
2,1
4,5

3,0
2,7
4,5
3,4
4,2
2,5
1,9
4,3
3,6
1,1

a) Determine la media y la mediana de las notas del curso (3.45 pts.; 3,6pts)

b) El profesor considera que las notas son demasiado bajas y por ello propone elevarlas mediante la siguiente función:


[image: image1.wmf]5

,

0

2

,

1

+

=

i

i

x

y


Determine el nuevo promedio de notas: (4.64 pts.)

GUIA DE EJERCICIO N° 2

1. La siguiente tabla muestra el salario de 100 trabajadores en miles de pesos

SALARIO
ni

100 – 109,9

110 – 119,9

120 – 129,9

130 – 139,9

140 - 150
8

22

40

18

12

a) Calcule el salario promedio de los trabajadores.

b) Calcule la varianza de los salarios

c) Si la empresa donde trabaja, les ofrece un aumento de remuneraciones que permitirán a ellos $10.000 más o un aumento del 10%

d) Recalcule la varianza en razón a los aumentos expuestos en la letra c)

2. El censo de 1992 Chile totalizó una población de 14.000.000 Hab., en el Censo de 1992 era de 12.500.000 de personas. Calcule la población media del período y la tasa anual de crecimiento.

3. EL PIB de un determinado país se estimó en 15 mil millones de pesos en 1979. En 1999 alcanzó a 17 mil millones de pesos. Calcule el PIB medio del período y la tasa anual de crecimiento.

4. La siguiente tabla muestra la distribución de las edades según el sexo de los trabajadores de una empresa

EDAD
HOMBRE
MUJER

21 – 24,9

25 – 34,9

35 – 44,9

45 - 60
2

53

60

25
3

60

37

18

a) Calcule el promedio ponderado del hombre y la mujer

b) Calcule la varianza y desviación stándar de ambos

5. A continuación, se presenta el Ingreso Individual de un grupo de personas

INGRESO INDIVIDUAL
% DE LA POBLACIÓN

0 – 19,9

20 – 39,9

40 – 59,9

60 – 79,9

80 – 99,9

100 – 119,9

120 - 140
0

0,10

0,5

0,1

0

0

0,3

a) Determine el Ingreso medio

b) Calcule el primer, segundo y tercer momento con respecto a cero.

Guía de Ejercicios de Regresión

1. La siguiente tabla presenta los datos de inflación y variación del Producto Interno Bruto por habitante para 20 países de América Latina y el Caribe (entre Dic de 1999 y Dic 2000).


INFLACION
DELTA PIB

Argentina
- 0.7
-1.7

Bolivia
 3.4
-0.4

Brasil
 5.3
3.2

Chile
 4.5
3.5

Colombia
 8.8
0.5

Costa Rica
 10.3
-0.6

Ecuador
 91.0
0.9

El Salvador
 4.3
-0.1

Guatemala
 5.1
0.4

Haití
 19.0
-0.6

Honduras
 10.0
2.1

México
 9.0
5.4

Nicaragua
 9.9
1.9

Panamá
 0.7
1.3

Paraguay
 8.6
-3.2

Perú
 3.8
1.3

República Dominicana
 9.1
6.1

Uruguay
 5.1
-2.4

Venezuela
 13.4
2.0

Conteste las siguientes preguntas:

a) ¿ Cómo es la relación existente entre estas dos variables: directa o inversa ?

b) ¿ Qué tan ajustada es la correlación entre estas dos variables ?

c) Construya el siguiente modelo:
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d) Interprete intuitivamente el valor de los parámetros obtenidos

e) Estime la variación del PIB para un país en que se produce una inflación del 40%

f) Determine el valor de la varianza residual

2) Comente las siguientes afirmaciones

a) En un modelo de regresión de dos variables, (una dependiente y una independiente), si (2 es menor que 0, necesariamente quiere decir que existe una relación inversa entre las variables

b) El parámetro (2 indica cual es la variación porcentual de la variable independiente ante el cambio en un 1% de la variable dependiente

c) Si la recta de regresión de Y en función de X se superpone a la recta de regresión de X en función de Y, quiere decir que existe una relación de causalidad perfecta entre las variables

d) La recta de regresión de Y en función de X puede definirse sin problemas si conocemos es intercepto y los promedios de ambas variables

e) La recta de regresión de Y en función de X pasa necesariamente por el punto en que el promedio de ambas variables es el mismo

f) El valor de (1 para una función de regresión en que cada valor de la variable dependiente se explica por completo por el valor de la variable independiente (y ninguna otra variable) debe ser 0.

g) El valor del coeficiente de correlación lineal es un buen indicador de la bondad del ajuste solo en aquellos modelos en donde existe una sola variable explicativa

h) En un modelo de regresión de dos variables explicativas (y la constante), si el valor del beta que acompaña a una variable es 5.07 y el del beta que acompaña a la otra variable es –5.14, la primera de estas dos tiene mayor poder explicativo de la variable dependiente que la segunda

i) En una regresión del gasto en función del ingreso, se sabe que el valor de (2 es de 0.71. Si los valores de ingreso y gasto se expresan en miles de pesos en lugar de en pesos, el valor de (2 seguirá siendo 0.71.
j) En la situación anterior, si sólo el gasto se expresa en miles de pesos, el (2 también seguirá siendo el mismo.

3) Se intenta construir el siguiente modelo:
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Para ello se dispone de la siguiente información:
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Determine:

a) Escriba el modelo por extensión (sin notación matricial)

b) Promedio de la variable dependiente y de cada una de las variables explicativas

c) Varianza de la(s) variable(s) explicativas

d) Covarianzas existentes entre todas las variables planteadas en el modelo

e) Construya el modelo (despejando los valores de los betas)

f) Los siguientes son los valores observados de la variable dependiente (ordenados en el mismo orden de las observaciones originales:

1
3
2
2
3
-1
2
3
-2
0

g) Calcule la varianza residual de la regresión

h) ¿ Que tan bueno es el ajuste de la regresión ? (calcule R cuadrado)

Guía de series de tiempo

1) La siguiente tabla presenta información respecto al índice de precios al consumidor de USA para un período que va desde 1965 a 1998:

Año
IPC
Año
IPC
Año
IPC

1965
31.5
1977
60.6
1989
124

1966
32.4
1978
65.2
1990
130.7

1967
33.4
1979
72.6
1991
136.2

1968
34.8
1980
82.4
1992
140.3

1969
36.7
1981
90.9
1993
144.5

1970
38.8
1982
96.5
1994
148.2

1971
40.5
1983
99.6
1995
152.4

1972
41.8
1984
103.9
1996
156.9

1973
44.4
1985
107.6
1997
160.5

1974
49.3
1986
109.6
1998
163

1975
53.8
1987
113.6



1976
56.9
1988
118.3



a) Suavice la serie y determine visualmente (mediante un gráfico) si existe tendencia utilizando el método de promedios móviles. Utilice un valor de m = 5 y un valor de m = 7

b) Suavice la serie y determine visualmente (mediante un gráfico) si existe tendencia utilizando el método de suavización exponencial. Utilice un valor de w = 0.25, w = 0.5 y w = 0.75.

c) Construya un modelo de regresión lineal en el que estén presentes como parámetros el intercepto y la tendencia; calcule el valor de los parámetros obtenidos y grafique la función junto con la nube de puntos

d) Determine la bondad del ajuste del modelo obtenido en la sección c)

e) Construya un modelo de regresión cuadrática, calcule el valor de los parámetros obtenidos y grafique la función junto con la nube de puntos

f) Determine la bondad del ajuste del modelo obtenido en la sección e); ¿Que ajuste funciona mejor en el contexto de los dos modelos estimados?

g) Realice una estimación de los IPC para el año 2000 y 2002 sobre la base del modelo de regresión lineal y posteriormente sobre la base del modelo de regresión cuadrática

2) Suponga que la tendencia lineal de mínimos cuadrados para una serie de tiempo anual con 20 observaciones, (de 1980 a 1999) en ingresos totales actuales (en millones de dólares constantes de 1995 es:


[image: image6.wmf]i

i

X

Y

5

.

1

0

.

4

ˆ

+

=


a) Interprete el valor de (1 en el modelo de tendencia lineal estimado

b) Interprete el valor de (2 en el modelo de tendencia lineal estimado

c) ¿ Cuál es el valor pronosticado por la tendencia ajustada para esta serie de tiempo en ingresos totales actuales para el quinto año?

d) ¿ Cuál es el valor pronosticado por la  tendencia ajustada para esta serie de tiempo en ingresos totales actuales para el año mas reciente registrado?

e) ¿ Cuál es el pronóstico de tendencia proyectado para esta serie de tiempo en ingresos totales actuales 3 años después del último valor registrado en ingresos totales actuales?

Fuente: Estudio Económico para América Latina y el Caribe 2000-2001 CEPAL
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